



К ЮБИЛЕЮ  
ОЛЕГА  
АРСЕНТЬЕВИЧА  
СЕРГЕЕВА

TO THE ANNIVERSARY  
OF OLEG  
ARSENTIEVICH  
SERGEEV

**В** 2021 г. исполняется 60 лет со дня рождения и 35 лет научной деятельности одного из крупных ученых финно-угроведов, заслуженного деятеля науки Республики Марий Эл, кандидата филологических наук, ведущего научного сотрудника отдела языка Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории им. В. М. Васильева О. А. Сергеева.

Олег Арсентьевич родился 9 сентября 1961 г. в д. Малый Кулеял Моркинского района Марийской АССР. В 1978 г. поступил на историко-филологический факультет Марийского государственного университета. По окончании вуза в 1983 г. работал учителем родного языка и литературы в Азяльской средней школе Моркинского района Марийской АССР.

В 1986 г. поступил в аспирантуру при кафедре финно-угорского языкознания Тартуского университета (Эстония), где под научным руководством академика П. Аристэ и профессора Э. Вяари занимался исследованием по теме кандидатской диссертации «Рукописные словари марийского языка XVIII–XIX веков». В диссертации, которую успешно защитил в 1990 г., был использован обширный архивный материал, представлен исто-

рико-лингвистический и палеографический анализ памятников письменности марийского языка XVIII–XIX вв.

Более 20 лет Олег Арсентьевич работал преподавателем Марийского государственного университета на кафедре марийского языка и литературы в должности ассистента, а затем доцента. С 2007 по 2010 г. возглавлял кафедру общего и финно-угорского языкознания института финно-угроведения.

Активную преподавательскую деятельность успешно совмещал с плодотворной научной работой. Одним из основных научных интересов юбиляра было изучение памятников письменности марийского языка. Этой теме посвящено множество работ финно-угроведа, в том числе монографии «Тошто марий мутер-влак: XVIII–XIX курымласе кид дене возымо марий мутер-влакын йылмышт» («Рукописные марийские словари: язык неопубликованных марийских словарей XVIII–XIX вв.»; 2000), «Истоки марийской письменности: историко-лингвистический анализ рукописных памятников XVIII–XIX вв.» (2002). Наряду с этим он является автором научных публикаций, посвященных вопросам словообразования («Марий йылме. Мут ышталтмаш» – «Марийский язык. Происхождение

слов»; 1995), лексикографии («Из истории отечественной лексикографии. Словарь черемисского языка с российским переводом»; 2003; «Марий анатомий мутер» – «Марийский анатомический словарь»; 2004), лексикологии и стилистики («Марий йылме. Стилистика» – «Марийский язык. Стилистика»; 2010) марийского языка.

Научную деятельность ученый продолжил в Марийском научно-исследовательском институте языка, литературы и истории им. В. М. Васильева. В настоящее время – ведущий научный сотрудник НИИ. Основным направлением его научной деятельности остается изучение памятников письменности марийского языка и их стилистических особенностей. Он активно занимается редактированием, рецензированием рукописей. Им написано более 60 отзывов на рукописи монографий, учебно-методических пособий и словарей.

Ученый тесно сотрудничает с Министерством образования и науки РМЭ, Марийским институтом образования. Участвует в подготовке вопросов и ответов по марийскому языку для районных, республиканских и межрегиональных олимпиад, контрольных работ по языку для аттестации школ РМЭ и Республики Татарстан. Является со-

ставителем контрольно-измерительных материалов для ЕГЭ. Входит в состав жюри на республиканских и межрегиональных олимпиадах по марийскому языку и литературе, в жюри республиканской олимпиады по родному языку и литературе в Республике Татарстан, в комиссию по аттестации марийских школ Удмуртской Республики. Читает лекции по стилистике, истории письменности, лексикологии и словообразованию марийского языка в Марийском институте образования для учителей на курсах повышения квалификации.

На протяжении многих лет О. А. Сергеев выступает активным участником международных научных проектов. Особого упоминания заслуживает его многолетнее плодотворное сотрудничество с коллегами из университета Турку (Финляндия) в области изучения лексикологии и лексикографии марийского языка в рамках проектов «Reverse Dictionary of Mari (Cheremis). Обратный словарь марийского языка»; «Языковые особенности марийских газет начала XX века»; «Дореволюционные книги и рукописные словари марийского языка XVIII – начала XX в.»;

«Развитие лексики марийского языка в 20–30-х гг. XX века» и др.

Результаты научно-исследовательской деятельности ученого регулярно апробируются на региональных и всероссийских научных конференциях, международных симпозиумах и конгрессах по проблемам финно-угроведения. В частности, он принимал участие в VIII, IX, X, XI и XII международных конгрессах финно-угроведов – самого крупного форума научной общественности финно-угроведения.

Научная жизнь юбиляра неразрывно связана с деятельностью различных научных и общественных сообществ. Он является зарубежным членом Финно-угорского общества (Хельсинки, 2008), председателем Марийского регионального комитета финно-угроведов (2009), членом Российского комитета финно-угроведов (Ханты-Мансийск, 2009), Международного комитета финно-угроведов (Пилишчаба, 2010), Международного исполнительного комитета конгрессов финно-угроведов (Пилишчаба, 2010; Оулу, 2015), Международного оргкомитета «Языковые контакты народов Поволжья» (Турку, 2005), членом Комиссии

по государственным языкам Республики Марий Эл при Правительстве Республики Марий Эл, Комиссии по присуждению Государственной премии Республики Марий Эл, членом Союза журналистов России (2014), членом редакционного совета научного журнала «Финно-угроведение» (2018).

О. А. Сергеев активно выступает по радио, телевидению, в периодической печати с научно-информационными сообщениями, дает интервью по актуальным проблемам марийского языка (около 60 выступлений и интервью). С 2010 г. является автором и ведущим радиопередачи «Ныжыл шочмо йылме» («Мой родной язык»), им подготовлены и проведены около 70 радиопередач «Ныжыл шочмо йылме» и одна телепередача.

Работу Олега Арсентьевича отличают глубина и скрупулезность исследований, основанных на прочном фундаменте знаний в области финно-угроведения. Для друзей и коллег он служит образцом настоящего ученого и необычайно деятельного человека.

Поздравляем юбиляра и желаем ему крепкого здоровья и творческих успехов!

**Наталья Михайловна Мосина –**

*доктор филологических наук, профессор кафедры английского языка для профессиональной коммуникации  
Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарёва,  
Саранск, Россия, natamish@rambler.ru,  
<https://orcid.org/0000-0003-1742-5438>*

**Natalya M. Mosina –**

*Doctor of Philology, Professor,  
Department of English for Professional Communication,  
National Research Mordovia State University,  
Saransk, Russia, natamish@rambler.ru,  
<https://orcid.org/0000-0003-1742-5438>*